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ВАЛОЖЫНСКАЙ ЗЯМЛІ
СОЛЬ

"

…Мільгаюць дні, гады, дзесяцігоддзі. Змяняюцца пакаленні. Час і людзі робяць гісторыю, пра якую варта не 
толькі памятаць, але і ведаць яе. Рэдакцыя газеты працягвае творчы праект пад назвай “Соль Валожынскай 
зямлі”. Задума з’явілася невыпадкова. Падчас правядзення ў красавіку 2015 года маштабнага прафсаюзнага ме-
рапрыемства “Эстафета пакаленняў” ад шаноўных ветэранаў працы, што былі запрошаны на ўрачыстасць, не 
раз давялося пачуць, як іх кранаюць такія сустрэчы. А колькі прыемнай асалоды на душы яны атрымліваюць ад 
звычайнай паштоўкі ад колішняга працоўнага калектыву. Ну а запрашэнне падзяліцца назапашаным вопытам 
з маладымі калегамі – і ўвогуле ажыўляе, надае бадзёрасці, узнімае настрой. Падумалася: наколькі важныя для 
чалавека, які сваімі працоўнымі здабыткамі праславіў раён, увага і ўсведамленне таго, што праз гады цябе па-
мятаюць, табой ганарацца, з цябе бяруць прыклад.
    На нашай Валожыншчыне жыве нямала ганаровых людзей, адзначаных дзяржаўнымі ордэнамі, медалямі, 
граматамі. Усе яны ў свой час самааддана працавалі дзеля дабрабыту і росквіту валожынскага краю і ўнеслі 
важкі ўклад у яго станаўленне. Зараз знаходзяцца на заслужаным адпачынку, але застаюцца ўсё такімі ж 
актыўнымі і патрэбнымі грамадству, бо з’яўляюцца прыкладам працавітасці, адказнага стаўлення да да-
ручанага ўчастка работы, улюбёнасці ў сваю справу, якой прысвяцілі жыццё. Радзіма годна адзначыла пра-
цоўныя подзвігі, і яны без перабольшвання – гонар і слава раёна. Пра такіх гавораць: соль зямлі.

    У. У. Унучак нарадзіўся ў Гародзьках. 
Бацька, Уладзімір Рыгоравіч, выкладаў 
гісторыю; матуля, Лідзія Мікалаеўна, – 
беларускую мову і літаратуру. Гадаваўся 
разам з братам. На вёсцы ў тыя часы на-
стаўнікі былі інтэлігенцыяй, таму дзецям 
трэба было трымаць прэстыж сям’і. 
Вучыўся напачатку ў Гародзькаўскай ва-
сьмігадовай школе, у старэйшых класах 
перайшоў у СШ № 2 райцэнтра, жыў у 
дзядоў у Капусціне. На заняткі дзяцей 
тады ніхто не вазіў: хадзіў кожны дзень 
пешшу тры кіламетры ў адзін бок і назад.
    – Школу я скончыў з адной чацвёркай 
па рускай мове і літаратуры, усе астат-
нія – пяцёркі, – расказвае мой герой. – 
Добра даваліся матэматыка, фізіка, лю-
біў літаратуру. Хацеў быць настаўнікам 
матэматыкі – гэта прафесія вельмі па-
дабалася. Таму паступіў у Мінскі педа-
гагічны інстытут імя М. Горкага. І ў 1974 
годзе пачаў настаўнічаць у Яршэвіц-

Уладзімір Уладзіміравіч УНУЧАК:

“Матэматыка – 
гэта навука 
прыгожа 
думаць...”

Настаўнік матэматыкі і фізікі Пугачоўскай 
сярэдняй школы У. У. Унучак у педагагічнай 
справе сорак пяць гадоў. Ён – нашчадак самай 
вялікай у нашым раёне сямейнай дынастыі 
настаўнікаў, якая налічвае 490 гадоў!

Матэматыка – гэта навука прыгожа 
думаць. Чалавек, які займаецца гэтым 

прадметам, думае і даказвае свой пункт 
гледжання, прытрымліваючыся некаторай 

логікі, у тым ліку і матэматычнай. 
У сучаснай школе гэту навуку робяць 

кампетэнтнаснай і максімальна набліжанай 
да жыцця. Матэматыка мне цікавая і сёння, 

бо дае магчымасць пастаянна вучыцца 
і ўдасканальвацца. 

Уладзімір Уладзіміравіч Унучак

Восенню мінулага года ў Бе-
ларускім дзяржаўным музеі 
гісторыі Вялікай Айчыннай 
вайны адбылася прэзен-
тацыя кнігі “Імя табе – на-
стаўнік. Педагагічныя дына-

стыі Беларусі”, укладальнікам 
якой стаў Рэспубліканскі камітэт 

Беларускага прафесійнага саюза работнікаў 
адукацыі і навукі. У ёй – кароткія апісанні жыццёвага і 

прафесійнага шляху прадстаўнікоў 129 педагагічных дынастый 
з усіх абласцей Беларусі чатырох і больш пакаленняў. Нашу Валожыншчы-
ну прадстаўляюць дзве дынастыі: Станкевіч-Турскія-Таўгень-Дабраволь-
скія-Унучак з Валожына і Дзяржыцкія-Ястрэмскія-Саўчанка з Ракава.
    Уладзімір Уладзіміравіч – дастойны прадаўжальнік першага роду. 
Пачынальнікам дынастыі быў яго прадзед па мацярынскай лініі, які ў 1913 
годзе скончыў Санкт-Пецярбургскую настаўніцкую семінарыю і вучыў дзя-
цей у вёсцы Капусціна. У далейшым яго бацькі, дзядзькі і іх дзеці таксама 
пайшлі педагагічнымі сцежкамі.

кай сярэдняй школе. Дарэчы, ёй аддаў 
трыццаць гадоў працы.
    Тады нашу дзясяцігодку наведвалі 
больш за 200 вучняў, былі паралельныя 
класы, вучыліся ў дзве змены. Школа 
размяшчалася ў папоўскім доме на ху-
тары Вазгінеўцы. Праз чатыры гады ў 
Яршэвічах пабудавалі тыповы будынак 
школы, у якім праходзяць заняткі і 
сёння. Дырэктарам працаваў Вітольд 
Іванавіч Пліскоўскі, якому ўжо пад дзе-
вяноста гадоў: ён выкладаў гісторыю. 
Добры чалавек, таленавіты педагог, гра-
матны кіраўнік, заўсёды дапамагаў ма-
ладым настаўнікам улівацца ў прафесію.
    Пачынаць настаўніцкую пуцявіну 
было складана: у класах займалася мно-
га дзяцей, патрэбна было шмат рыхта-
вацца да ўрокаў. Я вучыў матэматыцы, 
пачынаючы з пятага класа, разам з яшчэ 
двума матэматыкамі. Паступова з’явілі-
ся напрацоўкі, вопыт і стала лягчэй.

    Ёсць у працоўнай дзейнасці У. У. Уну-
чака старонка жыцця, звязаная з досыць 
высокай на вёсцы пасадай. Вось як ён 
пра яе расказвае:
    – Я з’яўляўся дэпутатам сельскага 
Савета дэпутатаў. У нас раптоўна пай-
шоў з жыцця старшыня сельвыканкама. 
І на гэту пасаду абралі мяне. Працаваў 
старшынёй Яршэвіцкага сельвыканама 
з 1983 па 1988 год. Малады настаўнік, 
у мяне толькі быў клас, а тут цэлы сель-
савет. Вельмі добрым словам хочацца 
ўспомніць майго калегу, разумнага, му-
драга дарадцу, старшыню Пяршайскага 
сельвыканкама Іосіфа Пятровіча Чэрніка. 
Ён быў старэйшы за мяне на пятнаццаць 
гадоў і дапамагаў ва ўсім.
    Тады на тэрыторыі сельсаветы былі 
33 населеныя пункты, дзве гаспадаркі – 
“Запаветы Ільіча” і “Чырвоная гвардыя”. 
На нашым балансе знаходзіліся чатыры 
бібліятэкі, дзве школы і два клубы. Па-
трэбна было рабіць рамонт. Непасрэдна 
плаціць за яго не маглі, бо бюджэтная 
арганізацыя. Таму павінны былі прасіць 
старшынь калгасаў. Мне пашанцавала: да-
памагалі Э. В. Навакоўскі, І. У. Южык, В. А. 
Русовіч, В. І. Малішэўскі. Затым прыйшоў 
Яўгеній Яўгеньевіч Скрундзь. Успамінаю, 
зайшоў да яго ў кабінет, убачыў маўкліва-
га хлопца. Ён вельмі здзівіўся і кажа: “Вы 
ж старшыня сельвыканкама і па пасадзе 
вышэй за мяне. У далейшым усе пытанні 
будзем вырашаць па тэлефоне”.
    У той час было арганізавана сацы-
ялістычнае спаборніцтва паміж сель-
саветамі па чатырох паказчыках: закуп 
малака, тавараабарот, грамадскае хар-
чаванне і індывідуальнае будаўніцтва. 
Па закупе малака ўдавалася ўтрымлі-
вацца на лідарскіх пазіцыях: 8 малаказ-
боршчыкаў збіралі малако па вёсках 
– ездзілі на конях з бітонамі на возе і да-

лей дастаўлялі яго ў Міжрэчча. А пасля 
за здадзенае малако людзі атрымлівалі 
ў магазіне камбікорм.
    Першае даручэнне, якое мне было 
дадзена, – аднавіць помнік загінуўшым 
воінам. Выкапалі катлаван, але люд-
зі падказалі: калі ўстановім помнік без 
фундамента, ён будзе пастаянна трэ-
скацца. Якраз у той час вялося будаўні-
цтва дарогі Мінск-Гродна. Я пазнаёміўся 
з начальнікам участка і дзякуючы яму ў 
гэты катлаван укінулі два МАЗы раство-
ру, дапамаглі кранам. Помнік у такім вы-
глядзе захаваўся і да сённяшняга дня.
    Калі гаварыць пра сесіі сельвыканкама, у 
нас былі 33 дэпутаты. Пасяджэнні праход-
зілі бурна, бо кожны дэпутат хацеў не толь-
кі расказаць пра набалелае, але і звяртаўся 
з дэпутацкім запытам. І, што характэрна, 
мы стараліся па магчымасці іх выканаць. 
Так, літаральна за два гады па дэпутацкім 
запыце былі загароджаны чатыры могіль-
нікі: у Ясьманаўцах, Яршэвічах, Кіяўцы і 
Люціне. Памятаю, як пасля прыйшлі да 
мяне дадому бабулькі і запыталіся, куды 
можна напісаць, каб аддзячыць за такую 
вялікую справу. А калі сказаў, што нічога 
пісаць не трэба, яны адказалі, што будуць 
маліцца за мяне. Гэта было самае добрае, 
што я пачуў, і натхняла на працу.
    У 1988 годзе У. У. Унучаку прапанавалі 
пасаду дырэктара Яршэвіцкай школы, 
на якой адпрацаваў шаснаццаць гадоў. 
Тут даводзілася займацца не толькі пе-
дагагічнай і вучэбнай дзейнасцю, але і 
гаспадарчай.
    – Даходзіла да таго, што, калі закан-
чвалася паліва, мы з работнікамі ехалі ў 
лес і нарыхтоўвалі дровы для ацяплен-
ня, – узгадвае ён. – Рамонт кацельні, во-
даправода, воданапорнай вежы – такса-
ма былі маім клопатам.
    Напачатку 90-х сумесна з калегам з 
Івянецкай школы П. І. Бібікам і педу-
ніверсітэтам удалося арганізаваць про-
фільны педагагічны клас: вучні ездзілі 
ў Мінск, здавалі экзамены і паступалі. 
Дзеці былі здольныя: напрыклад, у 1994 
годзе з адзінаццаці выпускнікоў пяць 
сталі медалістамі і паступілі ў вышэй-
шыя навучальныя ўстановы.
    Але настаўніцтва ўсё ж бліжэй было яму 
да душы. Пасля дырэктарства У. У. Уну-
чак пяць гадоў адпрацаваў настаўнікам 
матэматыкі і фізікі ў сваёй роднай шко-
ле, а ўжо чатырнаццаты год выкладае 
гэтыя прадметы ў Пугачоўскай адзінац-
цацігодцы.
    – Колішнія і цяперашнія дзеці не сталі 
менш цікаўнымі, – зазначае Уладзімір 
Уладзіміравіч. – Проста трэба весці вы-
кладанне з улікам сучасных тэндэнцый 
інфармацыйнай культуры.
    І гэта выдатна ўдаецца ветэрану педа-
гагічнай справы.

Алена ЗАЛЕСКАЯ


